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Egzamin maturalny z biologii — termin gtéwny 2024 r.

Ogodlne zasady oceniania

Ten dokument zawiera zasady oceniania oraz przyktady poprawnych rozwigzanh zadan
otwartych.

W zasadach oceniania okreslono zakres wymaganej odpowiedzi: niezbedne elementy
odpowiedzi i zwigzki miedzy nimi.

Przyktadowe rozwigzania zadan otwartych nie sg Scistym wzorcem oczekiwanych
sformutowan. Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne

i spetniajace warunki zadania — rowniez te nieprzewidziane jako przyktadowe odpowiedzi
w zasadach oceniania.

Odpowiedzi nieprecyzyjne, niejednoznaczne, niejasno sformutowane uznaje sie za
btedne.

Gdy do jednego polecenia zdajgcy podaje kilka odpowiedzi, z ktérych jedna jest
poprawna, a inne — btedne, nie otrzymuje punktéw za zadng z nich.

Jezeli informacje zamieszczone w odpowiedzi (rowniez te dodatkowe, a wiec takie, ktére
nie wynikajg z tresci polecenia) swiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu
omawianego zagadnienia i zaprzeczajg pozostatej czesci odpowiedzi stanowigcej
prawidtowe rozwigzanie zadania, to za odpowiedz jako cato$¢ zdajacy otrzymuje 0 pkt.

Rozwigzanie zadania na podstawie btednego merytorycznie zatozenia uznaje sie
w catosci za niepoprawne.

Rozwigzania zadan dotyczgcych doswiadczen i obserwacji (np. problemy badawcze,
hipotezy i wnioski) muszg odnosi¢ sie do doswiadczenia lub obserwacji przedstawionych
w zadaniu i Swiadczy¢ o jego zrozumieniu.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane sg: metoda (przedstawiony tok
rozumowania), wykonanie obliczen i podanie wyniku z odpowiednig doktadnoscig
i jednostka.

Kazdy sposéb oznaczenia odpowiedzi (podkreslenie, przekreslenie, zakreslenie,
obwiedzenie itd.) jest uznawany jako wybor tej odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 1.1. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024*
Wymaganie ogélne Wymagania szczegoétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu [. Chemizm zycia.

réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk 2. Sktadniki organiczne. Zdajacy:

i procesow biologicznych zachodzgcych na | 1) przedstawia budowe weglowodanow

réznych poziomach organizacji zycia. (uwzgledniajgc wigzania glikozydowe a, (3);

Zdajacy: rozréznia monosacharydy [...],

3) wykazuje zwigzki pomiedzy strukturg polisacharydy [...] i okre$la znaczenie

i funkcja na roznych poziomach organizacji | biologiczne weglowodandw [...];

zycia. 2) przedstawia budowe biatek
(uwzgledniajgc wigzania peptydowe) [...];
okresla biologiczne znaczenie biatek [...].

Zasady oceniania

2 pkt — za podanie trzech poprawnych nazw.

1 pkt — za podanie dwdch poprawnych nazw.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

1. biatka: (wigzanie) peptydowe / amidowe

2. polisacharydy: (wigzanie) glikozydowe / O-glikozydowe
3. kwasy nukleinowe: (wigzanie) fosfodiestrowe

Zadanie 1.2. (0-1)

Wymaganie ogdine Wymaganie szczegétowe
I. Pogtebianie wiedzy z zakresu I. Chemizm zycia.
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk 2. Sktadniki organiczne. Zdajacy:
i procesow biologicznych zachodzacych na | 2) [...] opisuje strukture |-, II-, llI- i IV-
réznych poziomach organizacji zycia. rzedowg biatek [...].
Zdajacy:
1) opisuje [...] organizmy.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne przyporzadkowanie wtasciwego opisu do kazdej z trzech struktur
biatkowych.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

1 Rozporzgdzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 10 czerwca 2022 r. w sprawie wymagar egzaminacyjnych dla
egzaminu maturalnego przeprowadzanego w roku szkolnym 2022/2023 i 2023/2024 (Dz.U. poz. 1246).
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Egzamin maturalny z biologii — termin gtéwny 2024 r.

Rozwigzanie

1. Struktura I-rzedowa: D

2. Struktura ll-rzedowa: B
3. Struktura lll-rzedowa: C

Zadanie 2. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami

i zjawiskami [...].

XIl. Wirusy — pasozyty molekularne.
Zdajacy:

5) wyjasnia mechanizm odwrotnej
transkrypciji i jego znaczenie w namnazaniu
retrowirusow.

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawne okreslenie dwoch funkciji.
1 pkt — za poprawne okreslenie jednej funkciji.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

1. Funkcja obszaru o aktywnosci polimerazy: synteza DNA (na matrycy RNA lub DNA)
2. Funkcja obszaru o aktywnosci rybonukleazy: trawienie / degradacja / rozktad / hydroliza /

ciecie / niszczenie RNA

Uwagi:

Uznaje sie odpowiedzi odnoszgce sie do dobudowywania faricucha DNA do startera —
naturalnym starterem w przypadku odwrotnej transkryptazy HIV jest fragment czgsteczki

tRNADS,

Nie uznaje sie odpowiedzi zbyt ogdinej ,synteza taricucha polinukleotydowego” w przypadku

funkcji obszaru o aktywnosci polimerazy.

Nie uznaje sie odpowiedzi zbyt ogdinych ,odwrotna transkrypcja” lub ,przepisywanie RNA na
DNA”, poniewaz synteza DNA i trawienie RNA sg etapami procesu odwrotnej transkrypciji.
Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do denaturacji kompleksu DNA-RNA

w przypadku funkcji obszaru o aktywnosci rybonukleazy, np. ,oddzielenie RNA od DNA”.

Zadanie 3.1. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegétowe

[ll. Postugiwanie sie informacjami
pochodzacymi z analizy materiatow
zrodtowych. Zdajgcey:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje [...]
informacje tekstowe, graficzne [...].

XVII. Ekologia.

3. Ekologia ekosystemu. Ochrona

i gospodarka ekosystemami. Zdajgcy:

3) przedstawia adaptacje drapieznikow [...]
do zdobywania pokarmu.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne przedstawienie korzysci, jakg odnoszg samice swietlikow, polegajgce;j
na zmniejszeniu naktadow czasu LUB energii na polowanie, LUB polegajgcej na
zdobywaniu wiekszej ilosci pokarmu.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Samica Photuris wabi samce Photinus, ktére sg ich pokarmem. W ten sposéb drapieznik
wktada mniej energii w polowanie.

o Dzieki temu tatwiej zdobywajg one pokarm — drapieznik nie musi tak dtugo szukac¢ ofiary,
a wiec czesciej jg upoluje.

o Te drapiezne owady nie muszg aktywnie poszukiwac ofiary.

o W ten sposob czesciej zdobywajg pokarm.

o Owady dzieki temu schwytajg wiecej ofiar.

Uwagi:

Nie uznaje sie odpowiedzi zbyt ogdlnych, odnoszgcych sie wytacznie do zdobywania
pokarmu lub do fatwigjszego zdobywania pokarmu, bez wskazania, na czym to utatwienie
polega, np. ,Dzieki temu lepiej im sie poluje”.

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do zmniejszenia konkurencji wewnatrz- lub
miedzygatunkowey.

Zadanie 3.2. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej lll. Energia i metabolizm.
wiedzy do rozwigzywania problemoéw 2. Przenosniki energii oraz protonéw
biologicznych. Zdajacy: i elektronéw w komérce. Zdajacy:
1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki | 1) wykazuje zwigzek budowy ATP z jego
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami rolg biologiczna.
i zjawiskami [...].

Zasady oceniania

2 pkt — za zapisanie trzech poprawnych odpowiedzi.

1 pkt — za zapisanie dwéch poprawnych odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
BCF

Zadanie 3.3. (0-1)

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegoétowe
I. Pogtebianie wiedzy z zakresu XI. Funkcjonowanie zwierzat.
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk 2. Poréwnanie poszczegolnych czynnosci
i procesow biologicznych zachodzacych na | zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
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Egzamin maturalny z biologii — termin gtéwny 2024 r.

réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:
1) opisuje [...] organizmy.

struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

3) Wymiana gazowa i krgzenie. Zdajacy:
c) podaje przyktady narzgdow wymiany
gazowej, wskazujgc grupy zwierzat,

u ktérych wystepuija.

Zasady oceniania
1 pkt — za podanie poprawnej nazwy.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
tracheole

Uwagi:
Uznaje sie odpowiedz tchawki”.

Nie uznaje sie odpowiedzi ,tchawki powietrzne”,

Zadanie 4. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegoétowe

V. Pogtebianie znajomosci uwarunkowan
zdrowia cztowieka. Zdajacy:

5) dostrzega znaczenie osiggnie¢
wspoétczesnej nauki w profilaktyce choréb.
Ill. Postugiwanie sig informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrodtowych. Zdajacy:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje [...]
informacje tekstowe, graficzne [...].

Xl. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegdlnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

6) Regulacja nerwowa. Zdajgcy:

a) wyjasnia istote powstawania

i przewodzenia impulsu nerwowego;
wykazuje zwigzek miedzy budowg neuronu
a przewodzeniem impulsu nerwowego.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne dokonczenie zdania.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
A2

Zadanie 5.1. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegoétowe

[ll. Postugiwanie sie informacjami
pochodzacymi z analizy materiatow
zrodtowych. Zdajgcey:

[I. Komorka. Zdajacy:
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

2) odczytuje, analizuje, interpretuje [...]
informacje tekstowe [...].

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

3) wykazuje zwigzki pomiedzy strukturg

i funkcja na roznych poziomach organizaciji
zycia.

2) wykazuje zwigzek budowy btony
komorkowej z petnionymi przez nig
funkcjami.

[. Chemizm zycia.

2. Sktadniki organiczne. Zdajacy:

3) przedstawia budowe lipidow [...],
przedstawia wtasciwosci lipidow oraz
okresla ich znaczenie biologiczne.

Zasady oceniania

1 pkt — za zapisanie dwdch poprawnych odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1.-N, 2.-T.

Zadanie 5.2. (0-1)

Wymaganie ogdine

Wymaganie szczegétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

3) wykazuje zwigzki pomiedzy strukturg

i funkcja na roznych poziomach organizacji
zycia.

I. Chemizm zycia.

2. Sktadniki organiczne. Zdajacy:

2) przedstawia budowe biatek [...]; opisuje
strukture [...] lll- i IV-rzedowg biatek [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za podanie poprawnej nazwy aminokwasu niezbednego do wytworzenia mostkow

disiarczkowych.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
cysteina

Uwaga:

Uznaje sie odpowiedzi ,,Cys” (kod trojliterowy) oraz ,C” (symbol IUPAC).

Zadanie 5.3. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemoéw
biologicznych. Zdajacy:

I. Chemizm zycia.
2. Sktadniki organiczne. Zdajacy:

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z biologii — termin gtéwny 2024 r.

1) [...] wyjasnia zwigzki przyczynowo- 4) poréwnuje sktad chemiczny i strukture

-skutkowe miedzy procesami i zjawiskami czgsteczek DNA i RNA, z uwzglednieniem

[...] rodzajow wigzan wystepujgcych w tych
czgsteczkach [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wykazanie, ze stabilnos¢ czgsteczek rRNA i tRNA bakterii termofilnych
zwieksza sie wraz ze wzrostem zawartosci w ich czgsteczkach par zasad GC
kosztem zawartosci par zasad AU, odnoszace sie do wiekszej liczby wigzan
wodorowych w parze GC niz w parze AU, ORAZ do wiekszej energii koniecznej do
ich zerwania.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

o Pary GC majg wiecej wigzan wodorowych niz pary AU, co zwieksza stabilno$¢ takiej
czgsteczki RNA, bo zerwanie wigzania wymaga dostarczenia energii.

e W parach AU sg tylko dwa oddziatywania wodorowe, a w parach GC — trzy, dlatego do
denaturacji RNA zawierajgcego wiekszy udziat par GC potrzeba wiecej energii.

o Wraz ze wzrostem udziatu par zasad GC ro$nie w czgsteczce liczba oddziatywan
wodorowych, stabilizujgcych czgsteczke, a do zerwania wiekszej liczby tych wigzan
potrzeba wiecej energii.

Uwagi:

Uznaje sie odpowiedzi odnoszgce sie do sity oddziatywania zamiast do energii potrzebnej do
zerwania wigzan.

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do ,podwdjnych” lub ,potrojnych” wigzan
wodorowych.

Nie uznaje sie odpowiedzi, w ktérych pomylono uracyl wystepujgcy w RNA z tyming
wystepujgcg w DNA, np. ,W parze AT wystepujg dwa wigzania wodorowe, do ktorych
zerwania trzeba mniejszej ilosci energii niz w przypadku trzech wigzan wodorowych”.

Nie uznaje sie odpowiedzi, w ktérych pomylono cytozyne (zasada azotowa) z cysteing
(aminokwas).

Zadanie 5.4. (0-1)

Wymaganie ogodine Wymagania szczegoétowe
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej I. Chemizm zycia.
wiedzy do rozwigzywania probleméw 2. Sktadniki organiczne. Zdajacy:
biologicznych. Zdajacy: 2) [...] przedstawia wptyw czynnikéw
1) [...] wyjasnia zwigzki przyczynowo- fizycznych i chemicznych na biatko
-skutkowe miedzy procesami i zjawiskami (zjawisko [...] denaturacji) [...].
[...] [ll. Energia i metabolizm.
3. Enzymy. Zdajacy:
5) wyjasnia wptyw czynnikéw fizyko-
-chemicznych (temperatury [...]) na
przebieg katalizy enzymatycznej [...].
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

XV. Biotechnologia. Podstawy inzynierii
genetycznej. Zdajacy:

4) przedstawia istote technik stosowanych
w inzynierii genetycznej ([...] metoda PCR).

Zasady oceniania

1 pkt — za wybér grupy termofili wraz z prawidtowym uzasadnieniem, odnoszgcym sie do
termostabilnosci ich enzymoéw LUB do wysokiej temperatury podczas PCR.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

o Termofile, poniewaz ich biatka sg stabilne w wysokich temperaturach — polimeraza Taq
nie ulega denaturacji nawet w 90 °C, a wiec w temperaturze denaturacji DNA stosowanej

podczas PCR.

e Termofile, dlatego ze ich biatka enzymatyczne sg niewrazliwe na wysokie temperatury.
¢ Termofile, bo podczas etapu denaturacji w PCR jest wysoka temperatura.
¢ Termofile, bo poszczegdlne etapy cyklu PCR zachodzg w wysokich temperaturach.

Zadanie 5.5. (0-1)

Wymaganie ogoélne

Wymaganie szczegétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

1) opisuje [...] organizmy.

[I. Komorka. Zdajacy:
13) wykazuje réznice w budowie komorki
prokariotycznej i eukariotycznej.

Zasady oceniania
1 pkt — za zapisanie poprawnej odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D

Zadanie 6.1. (0-1)

Wymaganie ogdine

Wymaganie szczegétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw
biologicznych. Zdajacy:

1) [...] wyjasnia zwigzki przyczynowo-
-skutkowe miedzy procesami i zjawiskami

...]

[ll. Energia i metabolizm.

4. Fotosynteza. Zdajacy:

2) przedstawia role barwnikow [...]
w procesie fotosyntezy.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z biologii — termin gtéwny 2024 r.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wykazanie, ze sporofit bezlistu odzywia sie niezaleznie od gametofitu,
odnoszace sie do fotosyntezy prowadzonej przez sporofit zawierajgcy chlorofil lub
chloroplasty LUB do braku fotosyntezy u zredukowanego gametofitu zenskiego, LUB
do duzej réznicy wielkosci miedzy gametofitem a sporofitem i niewystarczajgcej ilosci
zasobow gametofitu.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Sporofit bezlistu zawiera chlorofil, a wiec samodzielnie wytwarza zwigzki na drodze
fotosyntezy.

e Sporofit ma zarodnie zawierajgcg chloroplasty, co wskazuje na mozliwos¢
samodzielnego wytwarzania zwigzkow organicznych.

o Puszka zarodni sporofitu zawiera chlorofil, a wiec moze odzywiac sie na drodze
fotosyntezy.

o Gametofity bezlistu nie majg listkdw, a wiec nie prowadzg fotosyntezy i nie mogg one
odzywiac sporofitu.

o Gdy sporofit jest dojrzaty, to gametofit zenski nie ma juz listkdw, ktére mogtyby
przeprowadzaé fotosynteze, a wiec gametofit nie moze dostarczaé sporofitowi zwigzkow
organicznych.

o Gametofit jest duzo mniejszy od sporofitu, a wiec nie mogtby wyprodukowac i zgromadzié
tylu substancji pokarmowych, zeby odzywi¢ sporofit.

Uwagi:

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do gametofitu meskiego — sporofit wyrasta
z rodni gametofitu zenskiego.

Nie uznaje sie odpowiedzi nieodnoszgcych sie do cech sporofitu lub gametofitu
przedstawionych w tekScie lub na ilustracji, np. ,Sporofit odzywia sie samodzielnie,

bo przeprowadza fotosynteze”.

Zadanie 6.2. (0-1)

Wymaganie ogdine Wymaganie szczegétowe
lll. Postugiwanie sig informacjami IX. Réznorodnosc roslin.
pochodzgcymi z analizy materiatow 1. Rosliny lgdowe i wtérnie wodne. Zdajgcy:
zrodtowych. Zdajacey: 2) przedstawia na przykfadzie rodzimych
2) odczytuje, analizuje, interpretuje [...] gatunkow cechy charakterystyczne mchow
informacje [...] tekstowe [...]. [...]

Zasady oceniania

1 pkt — za okres$lenie, ze bezlist zwyczajny jest rosling dwupienng, wraz z prawidtowym
uzasadnieniem, odnoszacym sie do wystepowania gametofitow zenskich
i gametofitdw meskich.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzania
Bezlist zwyczajny jest rosling dwupienng, poniewaz wystepujg gametofity meskie

i gametofity zenskie.

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wystepujg rosliny meskie i zenskie, a wiec jest dwupienny.

Dwupienny — nie ma gametofitow obupfciowych.

Dwupienny — gamety zenskie i meskie sg wytwarzane przez rézne rosliny.

Pokolenie gametofitu jest dwupienne, poniewaz rodnie i plemnie wystepujg na innych

osobnikach.

Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi, z ktérych wynika, ze gametofity bezlistu nie sg samodzielnymi
roslinami, ale sg organami lub ro$linami wyrastajgcymi ze sporofitu, np. ,Dwupienny —
gametofity meskie i zenskie znajdujg sie na innych osobnikach’.

Zadanie 6.3. (0-1)

Wymaganie ogdine

Wymaganie szczegétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

1) opisuje [...] organizmy.

IX. R6znorodnosc roslin.

1. Rosliny lgdowe i wtérnie wodne. Zdajgcy:
2) przedstawia na przyktadzie rodzimych
gatunkéw cechy charakterystyczne mchéw

[...]

Zasady oceniania
1 pkt — za zapisanie dwdch poprawnych odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
AD

Zadanie 7. (0-1)

Wymaganie ogodine

Wymaganie szczegétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzacych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

1) opisuje [...] organizmy.

IX. R6znorodno$¢ roslin.

4. Rozmnazanie i rozprzestrzenianie sie
roslin. Zdajacy:

5) opisuje proces zaptodnienia

i powstawania nasion u roslin nasiennych

[...]

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne dokonczenie zdania.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z biologii — termin gtéwny 2024 r.

Rozwigzanie
C

Zadanie 8.1. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegétowe

Il. Rozwijanie myslenia naukowego;
doskonalenie umiejetnosci planowania

i przeprowadzania obserwacji

i doswiadczeh oraz wnioskowania w oparciu
o wyniki badanh. Zdajacy:

3) [...] analizuje i interpretuje wyniki badan
W oparciu o proste analizy statystyczne;

5) [...] formutuje wnioski.

IX. R6znorodnos¢ roslin.

5. Wzrost i rozw¢j roslin. Zdajacy:

2) przedstawia wptyw czynnikow
zewnetrznych i wewnetrznych na proces
kietkowania nasion.

Zasady oceniania

1 pkt — za sformutowanie wniosku dotyczgcego zmniejszania sie wraz z uptywem czasu
zdolnosci kietkowania nasion buka zwyczajnego LUB dotyczgcego przydatnosci
nasion do siewu tylko w poczatkowym okresie przechowywania.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o Wraz z uptywem czasu zmniejsza sie zdolnos¢ nasion buka zwyczajnego do kietkowania.
o Wydtuzanie czasu przechowywana nasion buka zwyczajnego zmniejsza ich site

kietkowania.

o Im diluzszy czas przechowywania nasion buka, tym mniejsza sita kietkowania.
e Zywotno$¢ nasion spada podczas przechowywania.
e Przez pierwszych osiem lat przechowywania nasiona buka sg dobrym materiatem

siewnym.

e Po dluzszym okresie przechowywania zgromadzone nasiona nie nadajg sie do zatozenia

lasu.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi zawierajgcych wytgcznie opis wynikéw badan, np. ,Miedzy
wszystkimi badanymi grupami wystepowaty roznice w sile kietkowania nasion”.

Zadanie 8.2. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegétowe

|. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzacych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

IX. R6znorodnosc¢ roslin.

5. Wzrost i rozwoj roslin. Zdajgcy:

2) przedstawia wptyw czynnikow
zewnetrznych i wewnetrznych na proces
kietkowania nasion.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

3) wykazuje zwigzki pomiedzy strukturg
i funkcja na roznych poziomach organizaciji
Zycia.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne okreslenie roli wody w procesie kietkowania nasion, odnoszgce sie do
przerwania spoczynku nasion LUB odnoszgce sie do procesdéw zachodzgcych

podczas kietkowania nasion.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

o \Woda przerywa spoczynek fizjologiczny nasion i umozliwia hydrolize substancji

zapasowych, np. skrobi.

¢ \Woda jest przyczyng pecznienia nasion, co prowadzi do rozerwania tupiny nasiennej.
e Woda umozliwia zachodzenie wielu reakcji chemicznych w kietkujgcym nasieniu.

Zadanie 9.1. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegétowe

lll. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrédtowych. Zdajacy:

2) [...] analizuje [...] i przetwarza informacje
tekstowe [...].

IX. Réznorodnosc roslin.

1. Rosliny lgdowe i wtérnie wodne. Zdajgcy:
3) rozpoznaje tkanki roslinne na [...] na
podstawie opisu [...].

Zasady oceniania

2 pkt — za zapisanie trzech poprawnych odpowiedzi.
1 pkt — za zapisanie dwéch poprawnych odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
ACE

Zadanie 9.2. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegétowe

lll. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatéw
zrodtowych. Zdajgcey:

2) analizuje [...] informacje [...] graficzne
[...]

|. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzacych na

IX. R6znorodnosc roslin.

1. Rosliny lgdowe i wtérnie wodne. Zdajgcy:
3) rozpoznaje tkanki roslinne na podstawie
opisu [...] i wykazuje zwigzek ich budowy

z petniong funkcja.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

3) wykazuje zwigzki pomiedzy strukturg

i funkcja na roznych poziomach organizaciji
Zycia.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wykazanie, ze skérka petni funkcje ochronng, uwzgledniajgce ceche
budowy, np.: Sciste przyleganie komérek LUB pokrycie komoérek kutikula, LUB silnie
zgrubiate sciany komorkowe, ORAZ uwzgledniajgce znaczenie adaptacyjne wybranej

cechy budowy.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Opisana tkanka petni funkcje ochronne, poniewaz jej komérki $cidle do siebie przylegaja,
dzieki czemu do wnetrza todygi nie wnikajg patogeny.
o Komorki tkanki majg zgrubienia zewnetrznych scian komérkowych, co zapewnia jej

odporno$¢ mechaniczna.

e Skoérka petni funkcje ochronne, poniewaz pokrywa jg nieprzerwana warstwa kutykuli, a to
ogranicza nadmierng utrate wody przez rosline.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi zbyt ogdinych, nieodnoszgcych sie do znaczenia adaptacyjnego
omawianej cechy budowy, np. ,Skoérka jest pokryta kutikulg, a wiec petni funkcje ochronne’.

Zadanie 10.1. (0-1)

Wymaganie ogdine

Wymagania szczegoétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzacych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

6) wykazuje, ze réznorodnosé organizmow
jest wynikiem proceséw ewolucyjnych.

X. R6znorodnosc¢ zwierzat. Zdajgcy:

1) rozrdznia zwierzeta [...] owodniowce

i bezowodniowce [...]; na podstawie drzewa
filogenetycznego wykazuje pokrewienstwo
miedzy grupami zwierzat;

3) wymienia cechy pozwalajgce na
rozréznienie ryb, ptazow, gadow, ssakow

i ptakow [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne dokonczenie zdania.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B
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Zadanie 10.2. (0-2)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymaganie ogdine

Wymagania szczegoétowe

lll. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrodtowych. Zdajacy:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacje tekstowe, graficzne

[.].

V. Zasady klasyfikacji i sposoby identyfikaciji
organizméw. Zdajacy:

1) wnioskuje na podstawie analizy
kladogramoéw o pokrewienstwie
ewolucyjnym organizmow;

2) rozréznia na drzewie filogenetycznym
grupy monofiletyczne, parafiletczne

i polifiletyczne [...].

Zasady oceniania

2 pkt — za zapisanie trzech poprawnych odpowiedzi.
1 pkt — za zapisanie dwdch poprawnych odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-P, 2.-F, 3.-F.

Zadanie 11. (0-2)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegoétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

3) wykazuje zwigzki pomiedzy strukturg

i funkcja na roznych poziomach organizacji
zycia;

4) objasnia funkcjonowanie organizmu
cziowieka na réznych poziomach ztozonosci

[..]

XI. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegolnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

2) Odpornosc¢. Zdajacy:

C) przedstawia narzady [...] uktadu
odpornosciowego cztowieka.

5) Regulacja hormonalna. Zdajgcy:

b) podaje lokalizacje gruczotéw dokrewnych
cztowieka i wymienia hormony przez nie
produkowane,

e) przedstawia antagonistyczne dziatanie
hormonéw na przykfadzie regulacji poziomu
glukozy [...] we krwi,

f) wyjasnia role hormondw w reakcji na stres
u cztowieka.

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawne przyporzadkowanie nazw do trzech opisow.
1 pkt — za poprawne przyporzadkowanie nazw do dwdch opiséw.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z biologii — termin gtéwny 2024 r.

Rozwiazanie

1. Wydziela hormony peptydowe regulujgce stezenie glukozy we krwi: D
2. Odgrywa kluczowag role w dojrzewaniu uktadu odpornosciowego: B
3. Czes¢ korowa tego gruczotu wydziela hormony steroidowe, np. kortyzol i niewielkie iloSci

androgenow: C

Zadanie 12.1. (0-2)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegoétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

1) interpretuje informacije i wyjasnia zwigzki
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami
i zjawiskami [...].

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

3) wykazuje zwigzki pomiedzy strukturg

i funkcja na roznych poziomach organizacji
Zycia;

4) objasnia funkcjonowanie organizmu

[..]

cziowieka na réznych poziomach ztozonosci

Il. Komorka. Zdajacy:

4) wyjasnia role btony komorkowej [...]

w procesach osmotycznych.

Xl. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegodlnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

1) Odzywianie sie. Zdajacy:

f) przedstawia proces trawienia
poszczegolnych sktadnikow pokarmowych
[.--],

g) przedstawia proces wchianiania
poszczegolnych produktow trawienia
skfadnikéw pokarmowych w przewodzie
pokarmowym cziowieka.

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawne wyjasnienie patomechanizmu biegunki osmotycznej, uwzgledniajgce
zwiekszone stezenie disacharydéw ORAZ biegunki sekrecyjnej, uwzgledniajgce
wydzielanie do tresci jelita jonéw chlorkowych, co skutkuje hipertoniczno$cig tresci

jelitowej wzgledem tkanki jelita.

1 pkt — za poprawne wyjasnienie patomechanizmu biegunki osmotycznej ALBO biegunki

sekrecyjnej.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Zanik mikrokosmkow w jelicie cienkim skutkuje ograniczeniem trawienia disacharydow,
a wiec aktywne osmotycznie zwigzki pozostajg w jelicie i hamujg wchtanianie wody
Z jelita. Dodatkowo woda wyptywa z enterocytéw z powodu podwyzszonego stezenia

jonow chlorkowych w swietle jelita.

¢ Niestrawione dwucukry nie mogg by¢ wchtoniete z przewodu pokarmowego, a sg to
zwigzki osmotycznie czynne — zwigzana z nimi woda pokarmowa pozostaje w jelicie.
Wydzielanie jonéw chlorkowych z komoérek nabtonka do swiatta jelita jest z kolei
przyczyng naptywu wody z enterocytow do $wiatta jelita.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

e Zalegajgce w jelicie dwucukry sg osmotycznie czynne, dlatego woda jest zatrzymywana
w jelicie. Poza tym podwyzszone stezenie ClI- jest przyczyng wyptywania wody

Z enterocytow.

e W tresci jelitowej jest duzo zwigzkdw osmotycznie czynnych: niestrawione dwucukry oraz
wydzielane do jelita jony chlorkowe, i dlatego enterocyty wydzielajg wode do Swiatta jelita.

Uwagi:

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszacych sie wytacznie do ograniczonego wchtaniania wody
Z jelita ze wzgledu na zanikanie mikrokosmkow, poniewaz zjawisko dotyczy tylko
szczytowych czesci kosmkow i nie wpfywa znaczgco na iloS¢ wody, ktoéra moze przechodzic¢
miedzy trescig jelitowg a wnetrzem enterocytow.

Nie uznaje sie odpowiedzi, w ktérych pomylono nazwy rotawirusy”i ,retrowirusy’.

Zadanie 12.2. (0-1)

Wymaganie ogdine

Wymaganie szczegétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

1) [...] wyjasnia zwigzki przyczynowo-
-skutkowe miedzy procesami i zjawiskami

[..]

Xl. Funkcjonowanie zwierzat.

1. Podstawowe zasady budowy

i funkcjonowania organizmu zwierzecego.
Zdajacy:

6) przedstawia mechanizmy warunkujgce
homeostaze (]...] stato$¢ sktadu ptynéw
ustrojowych, cisnienie krwi [...]).

Zasady oceniania

1 pkt — za zapisanie dwdch poprawnych odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
AC

Zadanie 12.3. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemoéow
biologicznych. Zdajacy:

1) [...] wyjasnia zwigzki przyczynowo-
-skutkowe miedzy procesami i zjawiskami

...]

Xl. Funkcjonowanie zwierzat.

1. Podstawowe zasady budowy

i funkcjonowania organizmu zwierzecego.
Zdajacy:

7) wykazuje zwigzek miedzy [...]
temperaturg ciata, a zapotrzebowaniem
energetycznym organizmu.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, odnoszgce sie do zmniejszonego zuzycia glukozy
w wyniku zmniejszonego zapotrzebowania energetycznego organizmu
(np. ograniczanie oddychania komorkowego, zmniejszenie zuzycia ATP, obnizenie
temperatury ciata).

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

o Skutkuje to obnizeniem aktywnosci enzymdw, m.in. katalizujgcych procesy
wewnatrzkomérkowego oddychania tlenowego, co jest przyczyng mniejszego zuzycia
glukozy.

e Spadek intensywnosci oddychania wewnatrzkomorkowego — jednego z gtéwnych
szlakéw metabolicznych — prowadzi do wolniejszego zuzywania glukozy.

¢ Obnizenie tempa metabolizmu zwierzecia statocieplnego skutkuje zmniejszeniem
temperatury ciata. W takich warunkach reakcje chemiczne zachodzg wolniej i organizm
zuzywa mniej glukozy.

o Zmniejszenie tempa metabolizmu ogranicza zuzycie ATP, ktéry powstaje w wyniku
katabolizmu glukozy. Organizm oszczedza wiec w ten sposéb glukoze.

e Przy niskim tempie metabolizmu organizm zuzywa mniej glukozy, bo utrzymuje nizszg
temperature ciata, a utrzymanie odpowiednio wysokiego poziomu glukozy we krwi jest
konieczne do prawidtowego funkcjonowania, np. mézgu.

Zadanie 12.4. (0-1)

Wymagania ogélne Wymaganie szczegétowe
V. Pogtebianie znajomosci uwarunkowan XI. Funkcjonowanie zwierzat.
zdrowia cztowieka. Zdajacy: 2. Poréwnanie poszczegdlnych czynnosci
1) planuje dziatania prozdrowotne. zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
lll. Postugiwanie si¢ informacjami struktur odpowiedzialnych za ich
pochodzgcymi z analizy materiatow przeprowadzanie.
zrodtowych. Zdajacy: 1) Odzywianie sie. Zdajgcy:
2) odczytuje, analizuje, interpretuje [...] f) przedstawia proces trawienia
informacje tekstowe [...]. poszczegolnych sktadnikow pokarmowych

[...].

Zasady oceniania

1 pkt — za podanie przyczyny nietolerancji mleka po zakazeniu rotawirusem, odnoszgcej sie
do niedoboru laktazy LUB do utrudnionego trawienia laktozy.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e W wyniku zakazenia rotawirusem dochodzi do zmniejszenia produkgcji laktazy.

e Zakazenie rotawirusowe jest przyczyng niedoboru laktazy.

e W mleku jest zawarta laktoza, ktdrej dzieci zakazone rotawirusem nie mogg w catosci
strawic.

o Laktoza zawarta w mleku nie moze by¢ w catoéci strawiona, bo jest ogdiny niedobor
disacharydaz.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

e Niedobor laktazy.

Uwagi:

Nie uznaje sie odpowiedzi zbyt ogdolnych, np. ,Po zakazeniu rotawirusem dochodzi do
niedoboru disacharydaz”.

Nie uznaje sie odpowiedzi, w ktérych pomylono cukier — laktoze z enzymem — laktazg,

np. ,Dzieci po zakazeniu rotawirusem majg niedobdr laktozy”.

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do catkowitego braku laktazy lub do catkowitego
braku trawienia laktozy, poniewaz po przebytym zakazeniu rotawirusem wystepuje jedynie
niedobér disacharydaz, a nie — ich catkowity brak.

Zadanie 13.1. (0-1)

Wymaganie ogoélne Wymagania szczegoétowe
|. Pogtebianie wiedzy z zakresu [. Chemizm zycia.
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk 1. Skfadniki nieorganiczne. Zdajacy:
i procesow biologicznych zachodzgcych na | 2) przedstawia znaczenie biologiczne
réznych poziomach organizacji zycia. wybranych mikroelementéw [jod].
Zdajacy: Xl. Funkcjonowanie zwierzat.
4) objasnia funkcjonowanie organizmu 2. Poréwnanie poszczegolnych czynnosci
cztowieka na roznych poziomach ztozono$ci | zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
[...] struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.
5) Regulacja hormonalna. Zdajacy:
b) podaje lokalizacje gruczotéw dokrewnych
cztowieka i wymienia hormony przez nie
produkowane.

Zasady oceniania
1 pkt — za podanie poprawnej nazwy przyktadowego ludzkiego hormonu zawierajgcego jod.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

o tyroksyna / tetrajodotyronina / T4

e trijodotyronina / trojjodotyronina / T3
e jodotyronina

Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi tyronina”, poniewaz ten zwigzek nie zawiera jodu.
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Zadanie 13.2. (0-1)

Wymaganie ogdine

Wymaganie szczegétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

przyczynowo-skutkowe miedzy procesami
i zjawiskami [...].

1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki

Xl. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegdlnych czynno$ci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

5) Regulacja hormonalna. Zdajacy:

d) wyjasnia mechanizm sprzezenia
zwrotnego ujemnego na osi podwzgorze —
przysadka — gruczot (hormony tarczycy

[...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce wydzielanie niedostatecznej ilosci
hormondéw tarczycy ORAZ zwigzane z tym ograniczenie zwrotnego hamowania

wydzielania TSH.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e W razie niedoboru jodu z tarczycy jest wydzielana zbyt mata ilo$¢ hormonéw, czego
konsekwencjg okazuje sie brak hamowania na drodze ujemnego sprzezenia zwrotnego

wydzielania TSH przez przysadke mézgows.

¢ Niedobor jodu sprawia, ze wytwarzanie dostatecznej ilosci T4 staje sie niemozliwe, zatem
we krwi poziom T4 pozostaje na niskim poziomie, a tylko wysoki poziom T4 hamuje

wydzielanie TSH.

¢ Przy niedoborze jodu tarczyca wydziela niewielkie ilosci tyroksyny, a niski poziom
tyroksyny jest sygnatem dla przysadki do wydzielania TSH.
¢ Niedobor jodu jest przyczyng niskiego stezenia hormondw tarczycy, co pobudza

przysadke do wydzielania TSH.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do zupetnego braku syntezy T3 lub T4,
poniewaz przy niedoborze jodu wystepuje jedynie ograniczenie syntezy tych hormonéw.

Zadanie 14.1. (0-1)

Wymaganie ogodine

Wymaganie szczegétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzacych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

1) opisuje [...] i rozpoznaje organizmy.

X. R6znorodnosc¢ zwierzat. Zdajgcy:
2) wymienia cechy pozwalajgce na
rozréznienie [...] stawonogow ([...]
pajeczakéw [...]).
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Zasady oceniania

Zasady oceniania rozwigzan zadan

1 pkt — za poprawne okreslenie gromady (pajeczaki) ORAZ za podanie jednej cechy budowy
swiadczgcej o przynaleznosci do pajeczakéw.
0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania
e Gromada stawonogéw: pajeczaki

Cecha budowy: cztery pary / osiem odnoézy krocznych / nég / odnézy lokomotorycznych

o Gromada stawonogow: Arachnida

Cecha budowy: nogogtaszczki / pedipalpy

Uwagi:

Dopuszcza sie w przypadku cechy budowy odpowiedzi odnoszgce sie do czterech par
odndzy tutowiowych lub odnézy pochodzenia tufowiowego.
Dopuszcza sie w przypadku nazwy gromady podanie nazwy podtypu ,szczekoczutkowce”

3y

2

(,szczekoczutkopodobne”, ,szczekoczutkoksztaftne”, ,Chelicerata’).

Zadanie 14.2. (0-2)

Wymaganie ogoélne

Wymagania szczegoétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami

i zjawiskami [...].

XI. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegolnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

2) Odpornosc¢. Zdajacy:

C) przedstawia [...] komérki uktadu
odpornosciowego cztowieka,

g) analizuje zaburzenia funkcjonowania
uktadu odpornosciowego (nadmierna [...]
odpowiedz immunologiczna) [...].

Zasady oceniania

2 pkt — za zapisanie trzech poprawnych odpowiedzi.
1 pkt — za zapisanie dwdch poprawnych odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
ACE

Zadanie 15.1. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymagania szczegoétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemoéw
biologicznych. Zdajacy:

[I. Komorka. Zdajacy:
8) opisuje budowe mitochondriéw [...];

CENTRALNA
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2) przedstawia [...] argumenty zwigzane 9) przedstawia argumenty przemawiajace
z omawianymi zagadnieniami biologicznymi. | za endosymbiotycznym pochodzeniem
mitochondriéw [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wykazanie, ze mitochondria sg organellami pétautonomicznymi,
uwzgledniajgce czesciowg zaleznos¢ LUB czesciowg niezaleznos¢ mitochondriow
od reszty komorki.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

¢ Mitochondria sg organellami pétautonomicznymi, poniewaz ich funkcjonowanie jest pod
kontrolg genomu jgdrowego i genomu mitochondrialnego.

¢ Funkcjonowanie mitochondriéw jest pod kontrolg dwéch genoméw.

o Dzielg sie one niezaleznie od komorki, w ktérej wystepujg, ale do wtasciwego
funkcjonowania wymagajg obecnosci biatek kodowanych przez genom jadrowy. Dlatego
wykazujg autonomieg, ale tez sg zalezne od reszty komorki, a wiec sg potautonomiczne.

o Tylko czesc¢ biatek mitochondrialnych jest syntezowana na terenie mitochondriow.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie wytgcznie do proceséw zachodzgcych
w mitochondriach, np. ,W mitochondriach zachodzi synteza biatek”, poniewaz takie
odpowiedzi sugerujg petng autonomiczno$¢ mitochondriéw.

Zadanie 15.2. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegoétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej XIV. Genetyka klasyczna.

wiedzy do rozwigzywania probleméw 1. Dziedziczenie cech. Zdajacy:

biologicznych. Zdajacy: 2) przedstawia dziedziczenie jednogenowe

1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki | [...];

przyczynowo-skutkowe miedzy procesami 3) przedstawia gtdbwne zatozenia

i zjawiskami [...]. chromosomowej teorii dziedzicznosci
Morgana,
5) wyjasnia istote dziedziczenia
pozajgdrowego.

Zasady oceniania

2 pkt — za zapisanie trzech poprawnych odpowiedzi.

1 pkt — za zapisanie dwéch poprawnych odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-P, 2.-F, 3.—-F.
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Zadanie 15.3. (0-2)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymaganie ogdine

Wymagania szczegoétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

1) interpretuje informacije i wyjasnia zwigzki
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami

i zjawiskami [...].

lll. Energia i metabolizm.

5. Pozyskiwanie energii uzyteczne;j
biologicznie. Zdajgcy:

2) analizuje [...] przebieg glikolizy [...],
wyroznia substraty i produkty [...];

5) poréwnuje drogi przemiany pirogronianu
w fermentacji [...] mleczanowej

i w oddychaniu tlenowym.

Zasady oceniania

2 pkt — za zapisanie trzech poprawnych odpowiedzi.
1 pkt — za zapisanie dwdch poprawnych odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
ACE

Zadanie 16.1. (0-2)

Wymaganie ogoélne

Wymaganie szczegétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

1) [...] wyjasnia zwigzki przyczynowo-
-skutkowe miedzy procesami i zjawiskami

[..]

XIV. Genetyka klasyczna.

1. Dziedziczenie cech. Zdajacy:

2) przedstawia dziedziczenie [...]
dwugenowe [...] ([...] wspotdziatanie dwdch
[...] gendw).

Zasady oceniania

2 pkt — za zapisanie wszystkich wiasciwych genotypdw brzanki sumatrzanskiej
warunkujgcych wzor petnego ORAZ skréconego paskowania.

1 pkt — za zapisanie wszystkich wtasciwych genotypdw brzanki sumatrzanskiej
warunkujgcych wzor petnego ALBO skréconego paskowania.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1. petne paskowanie — wzér 1.

mozliwe genotypy: AABB, AaBB, AABb, AaBb

2. skrocony pasek srodkowy przecinajgcy linie naboczng — wzor 2.

mozliwe genotypy: AAbb, Aabb, aaBB, aaBb

Uwaga:

Uznaje sie zapis genotypu z uwzglednieniem potozenia loci na chromosomach,

np.: ,A/a B/b” lub g %
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Zadanie 16.2. (0-2)

Wymaganie ogdine

Wymagania szczegoétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami

i zjawiskami [...].

XIV. Genetyka klasyczna.

1. Dziedziczenie cech. Zdajacy:

1) zapisuje i analizuje krzyzéwki [...] oraz
okresla prawdopodobienstwo wystgpienia
okreslonych genotypdw i fenotypow oraz
stosunek fenotypowy w pokoleniach
potomnych [...];

2) przedstawia dziedziczenie [...]
dwugenowe [...] ([...] wspotdziatanie dwdch
[...] genow).

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawne zapisanie krzyzéwki genetycznej ORAZ za podanie wiasciwego

stosunku fenotypow.

1 pkt — za poprawne zapisanie krzyzowki genetyczne;.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Krzyzéwka genetyczna:

AB Ab aB ab
AB AABB AABDb AaBB AaBb
Ab AABb AAbb AaBb Aabb
aB AaBB AaBb aaBB aaBb
ab AaBb Aabb aaBb aabb

Rozktad wzoru paskowania (wzor 1. : wzor 2. :wzor 3.):9:6: 1

Uwagi:

Uznaje sie zapis genotypu z uwzglednieniem potozenia loci na chromosomach,

” é E”
np.: ,A/a B/b” lub g

Uznaje sie odpowiedzi z zapisem oczekiwanych proporcji w postaci utamkéw lub procentéw,
np.: ,9/16 : 6/16 : 1/16” lub ,,66,25% : 37,50% : 6,25%".
Uznaje sie odpowiedzi, w ktorych krzyzéwka genetyczna zostata zapisana w innej formie niz

szachownica Punnetta.

Strona 24 z 30




Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 17.1. (0-1)

Wymaganie ogdine Wymaganie szczegétowe
I. Pogtebianie wiedzy z zakresu I. Chemizm zycia.
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk 2. Sktadniki organiczne. Zdajacy:
i procesow biologicznych zachodzgcych na | 4) poréwnuje sktad chemiczny i strukture
réznych poziomach organizacji zycia. czgsteczek DNA i RNA, z uwzglednieniem
Zdajacy: rodzajéw wigzan wystepujgcych w tych
1) opisuje [...] organizmy. czgsteczkach [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne dokonczenie zdania.
0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Al

Zadanie 17.2. (0-2)

Wymaganie ogdine Wymaganie szczegétowe
I. Pogtebianie wiedzy z zakresu XIIl. Ekspresja informacji genetycznej.
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk Zdajacy:

i procesow biologicznych zachodzgcych na | 5) opisuje proces translacji.
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

3) wykazuje zwigzki pomiedzy strukturg

i funkcja na roznych poziomach organizaciji
zycia.

Zasady oceniania

2 pkt — za okreslenie poprawnej funkcji ramienia akceptorowego, polegajacej na przytgczeniu
odpowiedniego aminokwasu ORAZ okreslenie poprawnej funkcji antykodonu,
polegajgcej na parowaniu sie z odpowiednim kodonem.

1 pkt — za okreslenie poprawnej funkcji ramienia akceptorowego ALBO okreslenie poprawnej
funkcji antykodonu.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie
Ramie akceptorowe — przytgczanie wtasciwego/specyficznego aminokwasu.
Antykodon — tgczenie sie z wkasciwym/odpowiednim kodonem.

Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi zbyt ogdinych, nieuwzgledniajgcych specyficznego oddziatywania

2

tRNA z mRNA, np. ,Antykodon — umoZzliwia odczytanie informacji genetycznej”, ,,Antykodon —
zawiera informacje o przytagczonym aminokwasie”.
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Zadanie 18.1. (0-1)

Wymaganie ogdine

Wymagania szczegoétowe

lll. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrodtowych. Zdajacy:

2) odczytuje [...] i przetwarza informacje
tekstowe [...].

XIll. Ekspresja informacji genetycznej.
Zdajacy:

2) opisuje proces transkrypciji [...];

3) opisuje proces obrobki potranskrypcyjne;j
u organizmow eukariotycznych.

Zasady oceniania

1 pkt — za zapisanie poprawnej odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D

Zadanie 18.2. (0-1)

Wymaganie ogoélne

Wymaganie szczegétowe

lll. Postugiwanie sig informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatéw
zrodtowych. Zdajacy:

2) odczytuje [...] i przetwarza informacje
tekstowe [...].

XIll. Ekspresja informacji genetycznej.
Zdajacy:
5) opisuje proces translacji.

Zasady oceniania

1 pkt — za podanie poprawnej sekwencji aminokwasowej pierwszego eksonu.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e metionina, prolina, alanina, cysteina
Met-Pro-Ala-Cys

e met pro alacys

Uwagi:

Uznaje sie odpowiedzi zapisane z wykorzystaniem kodéw IUPAC: MPAC.
Nie uznaje sie odpowiedzi zapisanych z bfedng orientacjg taricucha lub bfednym

oznaczeniem jego koncow, np.:

» C Met-Pro-Ala-Cys N
» Cys-Ala-Pro-Met
» 5'Met-Pro-Ala-Cys 3.

Dopuszcza sie odpowiedz: C Cys-Ala-Pro-Met N.
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Zadanie 19.1. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne

zachodzgce w wybranych organizmach [...].

XIV. Genetyka klasyczna:

2. Zmiennos¢ organizmow. Zdajacy:

6) przedstawia rodzaje aberraciji
chromosomowych (strukturalnych [...]) [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne dokonczenie zdania.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C

Zadanie 19.2. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami

i zjawiskami [...].

XIV. Genetyka klasyczna:

2. Zmiennos¢ organizmow. Zdajgcy:

6) przedstawia rodzaje aberraciji
chromosomowych (strukturalnych [...]) oraz
okresla ich skutki.

Zasady oceniania

1 pkt — za zapisanie dwdch poprawnych odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-F, 2.-P.

Zadanie 20.1. (0-1)

Wymaganie ogdine

Wymaganie szczegoétowe

VI. Rozwijanie postawy szacunku wobec
przyrody i srodowiska. Zdajacy:

3) odpowiedzialnie i Swiadomie korzysta
z débr przyrody.

XVIIl. Réznorodnos¢ biologiczna, jej
zagrozenia i ochrona. Zdajacy:

2) wykazuje wptyw dziatalno$ci cztowieka
(intensyfikacji rolnictwa, urbanizaciji,
industrializacji, rozwoju komunikacji

i turystyki) na ré6znorodnos$¢ biologiczna.
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Zasady oceniania

1 pkt — za poprawnie wykazanie wptywu osuszania siedlisk na zmniejszanie sie liczebnosci
ptazéw, odnoszace sie do uzaleznienia ptazéw od $rodowiska wodnego (np. rozréd,
rozwoj, wymiana gazowa, zerowanie, pobieranie wody).

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o Utrata siedlisk — ptazom do rozrodu niezbedna jest woda, ale z powodu zaniku matych
zbiornikéw wodnych w wyniku osuszania utrudniony jest rozrdd, co skutkuje
zmniejszaniem sie liczebnosci populaciji.

e Osuszanie siedlisk powoduje, ze ptazy tracg zerowiska.

e Stadium larwalne ptazéw — kijanka — zyje wytgcznie w Srodowisku wodnym, bez ktérego
ptazy nie mogtyby zamknac¢ cyklu zyciowego.

¢ Osuszanie prowadzi do fragmentacji siedlisk, co wymusza migracje ptazéw, ktére ging
na drogach, bo szlaki migracji ptazéw przecinajg drogi budowane przez cztowieka.

e Plazy majg wilgotng skére, ktéra nie moze wyschng¢, bo inaczej wymiana gazowa nie
bedzie zachodzita na odpowiednim poziomie.

e Ptazy nie pijg wody, ale pobierajg jg przez skoére, a jest to mozliwe tylko w wilgotnym
Srodowisku.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi zbyt ogdlnych, nieodnoszacych sie do konkretnego przyktadu
biologii ptazéw, np. ,Wilgotne $rodowisko jest niezbedne ptazom do zycia’.

Zadanie 20.2. (0-1)

Wymaganie ogdine Wymagania szczegoétowe
VI. Rozwijanie postawy szacunku wobec XVIII. R6znorodnos$¢ biologiczna, jej
przyrody i Srodowiska. Zdajacy: zagrozenia i ochrona. Zdajgcy:
3) odpowiedzialnie i $wiadomie korzysta 4) uzasadnia koniecznosc¢ stosowania
z débr przyrody. réznych form ochrony przyrody, w tym
Natura 2000;

5) uzasadnia koniecznos¢ wspétpracy
miedzynarodowej (CITES, Konwencja

0 Réznorodnosci Biologicznej, Agenda 21)
dla ochrony réznorodnosci biologiczne;j.

Zasady oceniania
1 pkt — za zapisanie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C
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Zadanie 21.1. (0-2)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania ogélne

Wymagania szczegoétowe

Il. Rozwijanie mys$lenia naukowego;
doskonalenie umiejetnosci planowania

i przeprowadzania obserwacji

i doswiadczeh oraz wnioskowania w oparciu
o wyniki badan. Zdajacy:

1) [...] planuje [...] proste doswiadczenia
biologiczne;

2) okresla warunki doswiadczenia, rozroznia
prébe kontrolng i badawcza.

XVII. Ekologia.

3. Ekologia ekosystemu. Ochrona

i gospodarka ekosystemami. Zdajgcy:

2) przedstawia skutki konkurenciji [...]
miedzygatunkowe;j.

IX. R6znorodnos$¢ roslin.

2. Gospodarka wodna i odzywianie
mineralne roslin. Zdajacy:

3) wykazuje wptyw czynnikéw zewnetrznych
(temperatura, swiatto, wilgotno$¢, ruchy
powietrza) na bilans wodny roslin; planuje
[...] doswiadczenie okreslajgce wptyw
czynnikow zewnetrznych na intensywnosc¢
transpiracji.

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawne przyporzgdkowanie dwdch par oznaczen préb.
1 pkt — za poprawne przyporzadkowanie jednej pary oznaczen prob.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

1. Obecnosc¢ na tym samym obszarze krzewow A. dumosa skutkuje zwiekszeniem przyrostu

biomasy roslin jednorocznych.
oznaczenia préb: B, C

2. Obecnos¢ na tym samym obszarze roslin jednorocznych skutkuje ograniczeniem

przyrostu biomasy krzewow A. dumosa.
oznaczenia préb: A, B

Zadanie 21.2. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegoétowe

II. Rozwijanie myslenia naukowego;
doskonalenie umiejetnosci planowania

i przeprowadzania obserwacji

i doswiadczeh oraz wnioskowania w oparciu
o wyniki badanh. Zdajacy:

2) okres$la warunki doswiadczenia [...];

5) [...] formutuje wnioski.

|. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzacych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

XVII. Ekologia.

3. Ekologia ekosystemu. Ochrona

i gospodarka ekosystemami. Zdajgcy:

2) przedstawia skutki konkurenciji [...]
miedzygatunkowe;.

IX. Réznorodnosc roslin.

2. Gospodarka wodna i odzywianie
mineralne roslin. Zdajacy:

3) wykazuje wptyw czynnikdw zewnetrznych
(temperatura, swiatto, wilgotnos¢, ruchy
powietrza) na bilans wodny roslin; planuje
[...] doswiadczenie okreslajgce wptyw
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5) przedstawia i wyjasnia zaleznosci miedzy | czynnikéw zewnetrznych na intensywnosé
organizmami oraz miedzy organizmem transpiracji.
a Srodowiskiem.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce:
¢ mechanizm — ograniczenie parowania wody z lisci lub z podtoza i w zwigzku z tym
wiekszg dostepnos¢ wody lub dwutlenku wegla dla mniejszych roslin
jednorocznych ORAZ
o skutek — wzrost intensywnosci fotosyntezy u roslin jednorocznych pozwalajgcy
na wiekszy przyrost biomasy.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

¢ Rosliny jednoroczne tracity w procesie transpiraciji mniejszg ilos¢ wody, ktéra jest
substratem fotosyntezy, a wiec ten proces zachodzit intensywnie;j.

e Zacienienie podtoza pozwolito na utrzymanie wody w glebie, a wiec rosliny jednoroczne
zachowaly dodatni bilans wodny, co umozliwito prowadzenie fotosyntezy. Dodatkowo
zacienienie rodliny obniza temperature jej lisci i ogranicza w ten sposob fotooddychanie.

e Zacienienie roslin jednorocznych oraz podtoza przez krzewy stato sie przyczyng
ograniczenia parowania wody. Dlatego dla roslin jednorocznych ilo$¢ wody byta
wystarczajgco duza, by mogty one intensywnie przeprowadzaé fotosynteze, co pozwolito
u nich na lepszy przyrost biomasy.

e Zacienienie rosliny wptywa korzystnie na jej bilans wodny, dzieki czemu utrzymuje ona
otwarte aparaty szparkowe i moze pobra¢ wiecej dwutlenku wegla, wigzanego potem
w procesie fotosyntezy.

o Ogranicza to straty wody podczas suszy, co pozwala ro$linie na przeprowadzenie
proceséw metabolicznych, ktérych substratem jest woda i ktére to przyczyniajg sie
do przyrostu biomasy rosliny.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi, ktore nie odnoszg sie do zwigkszenia intensywnosci fotosyntezy,
poniewaz przyrost biomasy, a wigc wzrost roslin, odbywa sie na drodze samozywnoSci.
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